

所谓“存亡危机”暗藏军国主义余毒

——揭批高市早苗涉台露骨挑衅言论

钧声

这是所有中国人刻骨铭心的伤痛——

1931年，穷凶极恶的日本侵略者将“能否得到满洲”视作“威胁日本存亡”，并悍然发动九一八事变，进而侵占中国东北。

这是世界所有爱好和平的人们不会忘记的时刻——

1941年，日本军国主义势力将“是否袭击珍珠港”视作“威胁日本存亡”，由此点燃了太平洋战争的战火。

近代以来，日本军国主义野心膨胀，疯狂对外侵略扩张，犯下了罄竹难书的滔天罪行，所谓“存亡危机”正是其惯用借口。时至今日，日本一直未对战争罪行深刻反省，未对军国主义进行彻底清算，其右翼势力更是想方设法粉饰侵略，妄图摆脱战后体制。

日本首相高市早苗日前将“台湾有事”与“存亡危机事态”挂钩，暗示武力介入台海的可能，这样的露骨挑衅完全暴露了日本军国主义余毒未消的本质。在中国人民抗日战争暨世界反

法西斯战争胜利80周年之际，高市的涉台狂言不能不引发中国人民的公愤和谴责，不能不引起世人的高度警惕。国际社会必须坚决阻击任何复活军国主义的图谋，共同维护战后国际秩序，守护世界和平。

2015年，在日本民众的强烈抗议声浪中，日本国会强行通过了安倍政府提交的旨在解禁集体自卫权的新安保法案。这份法案将“存亡危机事态”定义为“发生针对与日本关系密切国家的武力攻击事态，并因此威胁到日本的存亡；国民的生命、自由和追求幸福之权利存在被彻底颠覆的明显危险的事态”。然而，台湾是中国的台湾，其地位问题早在1945年随着抗战胜利彻底解决。采取何种方式解决台湾问题、实现中国完全统一，完全是中国自己的事，日方无权对此说三道四。高市将台湾问题与日本“存亡危机事态”联系起来，荒谬至极，骇人听闻。

事实上，高市发表涉台谬论不是逞一时口快的个人行为，而是日本国内军国主义阴魂不散、死灰复燃的现实表现。高市上台前，就与一帮日本极右翼势力打得火热。高市在历史认识、修宪扩军、涉台政策等问题上的立

场，更是让那些沉浸于帝国旧梦的历史复辟主义者把她当作“最理想的首相人选”。高市上台后，接连抛出提前完成防卫费增额目标、设立“国家情报局”、放宽武器出口规则、修订“安保三文件”、讨论修改“无核三原则”等论调，尽显日本右翼政客在强军扩武道路上急行狂飙，甚至重走军国主义道路的邪恶与冒险本质。

高市的狂言和军事扩张设想，罔顾法理和历史事实，从根本上否定了日本遵循和平宪法、作为和平国家的发展道路，暴露了“战争国家的丑恶嘴脸”。其刻意渲染所谓“存亡危机”，不惜将日本民众绑上以邻为壑战车的做法，一旦把军国主义战争怪兽释放出来，必将置日本于万劫不复之地。正如日本《社会新报》一篇社论指出的那样：“高市作为首相的存在本身才是日本的存亡危机。”

忘战必危，好战必亡。80年前，包括台湾同胞在内的中国军民同仇敌忾，浴血奋战击败日本侵略者，今日更决不容忍和姑息日本军国主义沉渣泛起、死灰复燃。日方若一意孤行、铤而走险，武力介入台海局势，必将遭到中国人民解放军的迎头痛击，等待它的必将是比80年前更彻底的失败。

外交部发言人表示

日方不能口头上称“立场未变”，行动上却步步越线 日本应该记住，台湾是中国的台湾

新华社北京11月20日电（记者朱超、刘杨）外交部发言人毛宁20日表示，如果日本政府在台湾问题上的立场真的没有改变，日本领导人就不应将所谓的“存亡危机事态”同台湾问题相关联，不能说一套、做一套，口头上称“立场未变”，行动上却步步越线。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，针对日本首相高市早苗的涉台言论，日方多名高官声称，这没有改变日本政府的既有立场，日方无意撤回。中方是否接受日方的解释？

“不知道日方所称日本政府的‘既有立场’究竟是什么。在台湾问题上，日本政府的立场应当是坚持一个中国原则，恪守中日四个政治文件精神，而不是刻意模糊，更不能开历史倒车。”毛宁说。

毛宁表示，80年前，包括台湾同胞在内的中国军民浴血奋战，打败日本侵

略者，取得了抗日战争的伟大胜利，台湾回归祖国怀抱。《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》等一系列条约文书都明确了中国对台湾的主权。台湾光复是二战胜利成果，是战后国际秩序的重要组成部分。

毛宁说，如果日本政府在台湾问题上的立场真的没有改变，日本领导人就不应将所谓的“存亡危机事态”同台湾问题相关联，不能说一套、做一套，口头上称“立场未变”，行动上却步步越线。“仅凭一句‘立场未变’，解决不了中方关切。日方应当认真对待中方的严肃要求，收回错误言论，切实把对华承诺体现在实际行动上。”

新华社北京11月20日电（记者曹嘉翊、朱超）外交部发言人毛宁20日表示，日本侵略者在台湾犯下罄竹难书的罪行，书写了台湾历史上最黑暗的一页。日本应该记住，台湾是中国

的台湾。台湾是否有事，根本不是日本的事。

当日例行记者会上，有记者问：针对日本首相高市早苗所谓“台湾有事”的言论，许多中国民众认为，在台湾问题上，日本负有历史罪责，是最没资格谈“有事”的一方，发言人对此有何评论？

毛宁说，历史上，日本曾经强行侵占台湾并进行长达半个世纪的殖民统治。日本占领时期，台湾人民灾难深重，数十万同胞被杀害，民众毫无政治权利、信仰自由和文化自由，矿产资源、民生物资遭疯狂掠夺。日本侵略者在台湾犯下罄竹难书的罪行，书写了台湾历史上最黑暗的一页。

“今年是台湾光复80周年。日本应该记住，台湾是中国的台湾。台湾是否有事，根本不是日本的事。借台湾生事，只会给日本找事！”毛宁说。

中国代表敦促叙利亚过渡政府着力解决反恐挑战

新华社联合国11月19日电 中国常驻联合国代表傅聪19日在安理会叙利亚问题公开会上发言，敦促叙过渡政府着力解决反恐挑战。

傅聪说，叙利亚持续发生恐怖袭击事件，恐怖主义仍是叙国家重建面临的重大挑战。踞叙外国恐怖作战分子问题尤其令人担忧。叙方承诺叙利亚不会成为任何国家的威胁来源。中方希望叙过渡政府履行反恐义务，采取有效措施，坚决打击包括“东伊运”在内的所

有被安理会列名的国际恐怖组织。安理会有关叙制裁措施进行了调整，旨在为叙利亚恢复经济、开启国家重建创造有利条件。对仍被列名的实体和个人，安理会的制裁措施依然有效，必须严格执行。

傅聪指出，戈兰高地是国际社会公认的叙利亚被占领土，以色列应尽快从叙领土撤出。

傅聪说，一段时间以来，叙过渡政府为推动国家恢复稳定作出了持续努

力，中方对此表示赞赏。中方支持叙利亚走符合自身国情的发展道路，希望叙利亚通过政治对话找到符合人民意愿的重建国家方案。中方奉行面向全体叙利亚人民的友好政策，尊重叙利亚人民自主作出的选择。中方欢迎叙利亚参与共建“一带一路”，愿在联合国、中阿合作论坛等多边框架下同叙方加强合作。中方愿积极考虑参与叙经济重建，为叙社会发展和民生改善作出贡献。

德国发布首个国家太空安全战略

据新华社柏林11月19日电（记者张毅荣）德国政府19日发布首个国家太空安全战略，明确太空安全为其“核心政治任务”之一。

德国国防部当天发布公报说，该战略包括三个行动领域，分别是识别太空危险和威胁、促进国际合作并维护太空秩序、建立威慑力并强化防御能力。

该战略的前言说，太空不再仅用于和平研究，而正成为冲突、战略竞争和全球力量投射的舞台。前言强调，该战略旨在确保德国在和平时期、危机状态下，持续保持民用与军用太空行动能力，是德国维护国家利益、巩固其作为“负责任太空行为体”地位的重要举措。

国际短波

埃尔多安敦促乌俄重启伊斯坦布尔谈判进程

据新华社安卡拉11月19日电（记者熊思浩）土耳其总统埃尔多安19日在首都安卡拉会晤到访的乌克兰总统泽连斯基，敦促乌克兰和俄罗斯重启伊斯坦布尔谈判进程。

声明说，这一行为严重侵犯叙利亚主权和领土完整，是以色列企图“强加既成事实”的又一例证，违反联合国安理会相关决议。叙方重申，坚决要求以色列从叙领土撤军，“以色列占领当局”在叙南部采取的一切措施均属无效，不具有任何国际法效力。

泽连斯基在记者会上感谢土耳其在整个俄乌冲突期间所持立场，并表示乌方“相信土耳其的外交力量”，希望今年年底前与俄罗斯重启战俘交换。

叙利亚谴责以总理“非法访问”叙南部

据新华社大马士革11月19日电（记者程帅朋、冀泽）叙利亚过渡政府外交部19日发表声明，“以最强烈措辞”谴责以色列总理内塔尼亚胡等人当天“非法访问”被以军占领的叙南部地区。

声明说，这一行为严重侵犯叙利亚主权和领土完整，是以色列企图“强加既成事实”的又一例证，违反联合国安理会相关决议。叙方重申，坚决要求以色列从叙领土撤军，“以色列占领当局”在叙南部采取的一切措施均属无效，不具有任何国际法效力。

以色列总理府19日说，内塔尼亚胡当天在以国防部长、外交部长和国防军总参谋长等政府高级官员陪同下“视察”戈兰高地的军事缓冲区。



中越第39次北部湾联合巡逻圆满结束

本报讯 特约通讯员张彬报道：中越第39次北部湾联合巡逻11月20日圆满完成。此次联合巡逻为期2天，总航程330余海里，中越双方各派出2艘轻型护卫舰参加，中方任务兵力为海军广元舰和阿坝舰。

19日，中越双方联合巡逻舰艇编队在北部湾海域完成兵力集结。随后，双方舰艇编队按照单纵队阵型沿北部湾中

越海上分界线开始巡逻。联合巡逻期间，双方舰艇编队对北部湾的海空安全情况实施巡视，不时互相通报航向、航速及水文气象等信息，并通过交替指挥，提高指挥融合和行动联合。

20日，双方舰艇编队在进行联合巡逻的基础上，开展了以两国各有一艘渔船在北部湾海域遇险为背景的联合搜救演练。在接到对方遇险渔船船员落水的

相关信息后，中方舰艇编队立即向推算目标位置机动，并在航渡过程中制定搜救方案。在搜救过程中，由于寒潮影响，海面波涛汹涌，参演官兵不惧风浪，出色完成解救落水人员任务，有力展现了参演部队在复杂环境下的组织指挥和应急处置能力。

上图：11月20日，中越联合巡逻舰艇开展编队运动演练。 李正嵩摄

国际军体第61届空军五项世界锦标赛在里约热内卢落幕

我军体育代表团勇夺2金2银2铜

本报讯 特约通讯员王景报道：当地时间11月6日至13日，应国际军体理事会邀请，我军体育代表团参加在巴西里约热内卢举行的国际军体第61届空军五项世界锦标赛，勇夺2金2银2铜。

空军五项包括射击、游泳、击剑、篮球、障碍跑、定向越野6个小项，全面检

验空军官兵的速度、耐力、灵敏等军体技能。

本届空军五项世锦赛，设置男子个人全能、女子个人全能、男子团体和女子团体4个项目，来自中国、巴西、乌克兰、立陶宛等9个国家的60多名选手参与角逐。我军空军五项队派出8名选手参加全部4个项目的争夺。

（上接第二版）

因“户”制宜，探索多种改造模式——

在黄浦区老西门街道，社区干部设立了“一户一档”，实行“一楼一策”。有些居民家里装上马桶后，希望再加上扶手等适老化改造；有些居民希望尽可能把下水管安装在室外。社区干部、居民和施工团队就一起商量设计方案，尽量满足居民需求。

彭浦新村的彭一小区有2110户居民，面积最大的110平方米，最小的只有7.5平方米，不规则房型多达282种，是上海拆除重建改造项目中建筑体量最大、居民户数最多、情况最复杂、改造难度最高的小区之一。

每家每户要增加独立厨卫，还要保持房屋原有面积，兼顾户型与朝向等因素，几千条不同的诉求，愁坏了彭浦新村街道旧改办主任须炳荣。

花了两个月，他带着设计团队一户一户上门测量每个房间、壁橱的面积，了解居民家庭情况和居住现状。

之后又历时1年，设计稿改了几十遍，设计方案最终获得居民普遍认同。282种房型被归并为94种，家家户户如今都有了独立卫生间。

“精细”空间，惠民生护文脉——

历史文化是城市的灵魂。黄浦老城厢，筑起上海第一道城墙的地方，被视为上海城市的根脉所在。贵州路街坊位于老城厢核心区域，房屋密集且是历史风貌保护区。

“拎马桶”改造中，街坊里云中居民区住在2楼的郭爷叔和王阿姨两家就遇到难题，想安装马桶却不具备排污条件。

为此，云中居民区党总支书记陈峻和改造施工方多次上门勘探，终于摸索出“抽户改造”的方式，将1楼一间房屋置换出去，空出的空间改造成立独立卫生间，守住了老建筑的历史韵味。

充分利用天井、晒台、底层扶梯下方空间等，解决卫生设施的空间问题；灵活安装电马桶、“半平方米”马桶等……通过基层创新，上海找到空间约束条件下守护文脉改造的多元解法。

解开“心结”，把实事办实、好事办好——

告别“拎马桶”，表面看是硬件设施改造升级，本质上却是城市治理中一项关乎民心的重大工程。

谈起改造，家家有本难念的经，楼下楼下、隔壁邻居的利益诉求都不一样。有的希望搬迁，有的希望留下；隔壁嫌邻

居的马桶正对着他家厨房，楼下嫌楼上的下水管制造噪音……

既要平衡利益，又要凝聚共识，离不开极其耐心细致的群众工作。做百姓的贴心人，把群众的急难愁盼放在心上、落到实处，成为上海做好城市更新最大的“法宝”：

一个个笔记本，记录着百姓期盼——2005年就扎根在彭浦新村搞旧区改造工作的须炳荣，20年来记满了十余个笔记本，装下了每个项目改造的难点痛点、每户居民反映的问题诉求。

小小卷尺，量出为民情怀——杨浦区定海路街道居民区党总支书记周兴安和联合工作组，随身带一把卷尺，走到哪量到哪。“我们精打细算，就是要辟出安置马桶的‘1平方米’”。

“这么多年，大家在实践中提炼出党员带头、邻里劝说、将心比心等工作方法，说一千道一万，就是把老百姓放在最重要位置这个‘心法’。”黄浦区小西门居民区党总支书记顾佳怡感慨良多。

共建共治共享：人民城市绘就幸福图景

习近平总书记强调：“城市的核心是人。”

2019年11月，习近平总书记在上海市考察时指出，“城市是人民的城市，人民城市为人民。无论是城市规划还是城市建设，无论是新城区建设还是老城区改造，都要坚持以人民为中心，聚焦人民群众的需求”。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出，坚持城市内涵式发展，大力实施城市更新，建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。

北京“抢出”绿地造“森林”，为居民打造“出门见绿”的生态福祉；福州持续打响内河环境整治攻坚战、系统战，全部消除城区内黑臭水体，形成“百里水上福道”……

更多的城市将目光投向那些容易被遗忘的角落，让散落在文保建筑、厂房管、老宿舍里的问题，成为民生工程的发力点，撬动公共空间升级、历史风貌延续。

走出一条中国特色城市现代化新路子。城市更新，久久为功！神州大地上，一座座城市正在实际行动践行人民城市理念，让城市更美，人民更暖！

（新华社上海11月20日电 记者王永前、陈芳、齐中熙、姚玉洁）